Calendrier d’avancement du travail de monographie du cours de GRH

Le travail de monographie correspond à un objectif majeur du cours de GRH. Ce cours est conçu de façon à accompagner au mieux l’apprentissage de l’exercice de la monographie. Non seulement le cours développe les thèmes possibles des monographies, mais les séances s’efforcent d’illustrer des moments clés du travail demandé.  Il est donc souhaitable que la monographie soit conduite selon le calendrier proposé ci-dessous de façon à en faciliter la réalisation et à enrichir les interactions au fil des séances.

Pour la séance 2 vous avez à vous constituer en binôme et à lister les contacts possibles avec des salariés susceptibles de vous accorder un entretien. La fiche intitulée « Monographie de Gestion des Ressources Humaines (contacts) » est à rendre en séance 2 et précise la démarche à engager.

L’accord de principe d’un salarié devrait être obtenu pour la séance 3. Cela permet de connaître le thème principal de l’entretien et de  lire le chapitre correspondant du manuel.

Il est demandé de remettre à la séance 4 une fiche d’une page listant :

- les principales notions relatives au thème choisi 

 - les problèmes récurrents du processus de GRH analysé

- les décalages (entre pratiques ou décisions de GRH et politique de GRH de l’organisation) susceptibles d’apparaître dans le cadre des entretiens.

Ces points sont à identifier dans le chapitre exploité du manuel. On ne vous demande pas de faire un résumé du chapitre, mais de sélectionner les points clefs que vous allez utiliser dans votre démarche de collecte de données. 

Pour la séance 5, vous aurez à faire figurer sur une diapositive les fils directeurs des 3 entretiens que vous allez mener. On discutera en séance un ou deux jeux de ces diapositives. Cela permettra de reprendre les principaux conseils relatifs à la conduite des entretiens pour la monographie. 

A la séance 6, vous remettrez vos 3 guides d’entretien (un avec le salarié, un avec un responsable hiérarchique et un avec un membre des services ressources humaines ou un représentant du personnel).

Les cas qui seront traités en séance 8 et en séance 9 sont destinés à vous aider à faire l’interprétation des interviews et à vous entraîner à l’analyse de processus de GRH. 

La séance 10 aborde la question de la décentralisation de la fonction Ressources Humaines voire des modes d’influence de cette fonction sur les différents acteurs de l’organisation. Des illustrations tirées de vos enquêtes en vue de la monographie seront sollicitées.

Le rapport final de la monographie est à remettre pour le 4 décembre !!!. Revoyez la fiche de notation de la monographie et n’oubliez pas les pièces à mettre en annexe.  
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